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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα. 

Θέμα: «Καταπάτηση δασικής και αναδασωτέας έκτασης στην τοποθεσία 

“Σαμαρέικα” του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων Κοτυχίου-Στροφυλιάς.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Στο βορειοδυτικό άκρο της Πελοποννήσου, από τον Πατραϊκό κόλπο έως λίγο πριν την 

Κυλλήνη, εκτείνεται το προστατευόμενο οικοσύστημα Δάσους Στροφυλιάς και 

Λιμνοθάλασσας Κοτυχίου. Το μήκος της φτάνει τα 25 χιλιόμετρα, ενώ το πλάτος 

κυμαίνεται από 0,5 έως 4 χιλιόμετρα περίπου, και εκτείνεται από το ακρωτήριο του 

Αράξου στο βορρά έως τις Αλυκές Λεχαινών στο νότο και από την Εθνική οδό Πατρών 

– Πύργου στα ανατολικά έως το θαλάσσιο μέτωπο του Ιονίου πελάγους στα δυτικά. 

Εντός του προαναφερόμενου ενδιαιτήματος -οι υδροβιότοποι του οποίου 

προστατεύονται από τη διεθνή συνθήκη Ramsar και δασικές του εκτάσεις έχουν 

ενταχθεί στο δίκτυο Natura 2000- βρίσκεται έκταση στην τοποθεσία «Σαμαρέικα» η 

οποία σύμφωνα με την Οικολογική Κίνηση Πάτρας έχει κριθεί αμετάκλητα δασική και 

αναδασωτέα ∙ όπως ορίζουν οι αποφάσεις του  Γ.Γ. Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αρ. 

2058/2004 – Φ.Ε.Κ. 812Δ/2004 (αφορά σε 561 στρέμματα) και 105217/52666/2012 

(τα υπόλοιπα 242 στρ.). Ωστόσο, στην περιοχή λαμβάνει χώρα καταπάτηση από 

ιδιώτες όπως επίσης και ύπαρξη αυθαιρέτων κτισμάτων. Η Οικολογική Κίνηση Πάτρας 

ήδη έχει προβεί στις κατάλληλες ενέργειες ενημέρωσης των αρμοδίων Αρχών με 

καταγγελία που έχει στείλει και δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα της. Στη συνέχεια 

παρατίθεται αναλυτικά η ανακοίνωση προκειμένου να καταστεί ευρέως γνωστή η 

σπουδαιότητα του θέματος.  

“Τη συνεχιζόμενη καταπάτηση δασικής και αναδασωτέας έκτασης 803 στρεμμάτων 

του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων Κοτυχίου-Στροφυλιάς στη θέση «Σαμαρέικα» 

καταγγέλλει για μία ακόμη φορά η Οικολογική Κίνηση Πάτρας με επιστολή που 

απέστειλε στον Υπουργό και τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος κ.κ Σκρέκα και Αμυρά. 

Παράλληλα κοινοποίησε την καταγγελία της στη Γενική Διεύθυνση του Σώματος 

Επιθεωρητών και Ελεγκτών (Συντονιστικό Γραφείο Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών 

Ζημιών) ζητώντας να εξεταστεί τόσο η καθυστέρηση όσον αφορά την έκδοση του ΠΔ 

για την οριστική προστασία της περιοχής του Εθνικού Πάρκου όσο και για τις 

απαραίτητες ενέργειες που έπρεπε να έχουν γίνει από τις αρμόδιες δασικές Υπηρεσίες 

της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου και τις 
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Υπηρεσίες του Υπουργείου, για την κατεδάφιση των αυθαιρέτων κτισμάτων, την 

αναδάσωση της παραπάνω  έκτασης,  και την απομάκρυνση των ΚΑΤΑΠΑΤΗΤΩΝ. 

Η περίπτωση των «Σαμαρέικων» αποτελεί ένα διαρκές σκάνδαλο προκλητικής 

καταπάτησης και κατοχής δημόσιας δασικής έκτασης η οποία έχει κηρυχθεί 

αμετάκλητα αναδασωτέα και μέχρι σήμερα ΚΑΝΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ δεν έχει 

ενεργήσει για την αποκατάσταση της νομιμότητας. Βρίσκεται στο Εθνικό Πάρκο 

Υγροτόπων Κοτυχίου-Στροφυλιάς που έχει συνολική έκταση 143.000 στρέμματα, τα 

υγροτοπικά του τμήματα προστατεύονται από τη διεθνή συνθήκη Ramsar και δασικές 

του εκτάσεις έχουν ενταχθεί στο δίκτυο Natura 2000. 

Πρόκειται για μια περιοχή σταδιακά εκχερσωμένης και καταπατημένης από το 1937 

ήδη, με έξαρση της εκχέρσωσης κατά τη διάρκεια της κατοχής. Σήμερα η έκταση αυτή 

έχει γεωργική χρήση (ποτιστικά χωράφια και θερμοκήπια). Εντός αυτής υπάρχουν 10 

κτίσματα (οικίες και ένα κατάστημα) τα οποία έχουν τελεσίδικα κηρυχθεί αυθαίρετα 

από τη διοικητική δικαιοσύνη. 

Από νομική άποψη ισχύουν οι αποφάσεις του  Γ.Γ. Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αρ. 

2058/2004 – Φ.Ε.Κ. 812Δ/2004 (αφορά 561 στρέμματα) και 105217/52666/2012 

(αφορά τα υπόλοιπα 242 στρ.), οι οποίες τις χαρακτηρίζουν αμετάκλητα δασικές και 

αναδασωτέες. Οι αποφάσεις αυτές αποτέλεσαν, εν πολλοίς, καρπό σκληρών 

δικαστικών, διοικητικών και άλλων μορφών αγώνων της οργάνωσής μας. 

Παρά την ύπαρξη και τον αμετάκλητο χαρακτήρα όμως των αποφάσεων αυτών όχι 

μόνο δεν υλοποιούνται, αλλά τα όργανα του κράτους, τόσο σε τοπικό όσο και σε 

κεντρικό επίπεδο, ενεργούν έτσι ώστε να γίνει τελικά αναγνώριση των τετελεσμένων 

και οι αποφάσεις να ακυρωθούν στην πράξη. Ουδεμία αναδασωτική ενέργεια έχει 

γίνει παρότι από την πρώτη απόφαση έχουν παρέλθει 18 χρόνια και από τη δεύτερη 

10. 

Η καταπατημένη έκταση έχει χαρακτηριστεί αναδασωτέα σύμφωνα  με την αριθμ. 

2058/23.6.2004 απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

και έχει  επικυρωθεί από την απόφαση 2474/2009 του ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ. 

Πάνω από 60 πρωτόκολλα διοικητικής αποβολής, αλλά και αποφάσεις κατεδάφισης 

των αυθαιρέτων, έχουν εκδοθεί για την περιοχή και ΚΑΝΕΝΑ δεν έχει εφαρμοστεί 

μέχρι σήμερα. 

Οι κρατικές ενέργειες στο μεν τοπικό επίπεδο έλαβαν διάφορες μορφές μεταξύ των 

οποίων την αναγνώριση μη νόμιμου οικισμού από τον (τότε) Νομάρχη Ηλείας, 

απόφαση την οποία κατόπιν αναφορών μας υποχρεώθηκε να ανακαλέσει.  Στο 

κεντρικό επίπεδο έχουν λάβει τη μορφή περίπλοκων και δυσνόητων τροπολογιών ώστε 

να δοθούν ευκαιρίες μονιμοποίησης της αλλαγής χρήσης από δάσος σε αγροτική γη. 

Η τελευταία τέτοια νομοθετική απόπειρα αποδοχής των τετελεσμένων καταπατήσεων 

εις βάρος του Εθνικού Πάρκου, έγινε το 2018 με αφορμή την ψήφιση του ν/σ (νόμου 



πλέον) για τους Φορείς Διαχείρισης. Η νέα διατύπωση ορίζει ότι η τελική χρήση της εν 

λόγω έκτασης θα οριστεί στα πλαίσια του Προεδρικού Διατάγματος (ΠΔ) που θα 

καθορίσει το οριστικό διαχειριστικό καθεστώς του Εθνικού πάρκου. 

Είναι τραγικό εν έτει 2022 να μην έχει εκδοθεί ακόμη το ΠΔ για την κατοχύρωση των 

μέτρων προστασίας του Εθνικού Πάρκου και ταυτόχρονα ο Υφυπουργός 

Περιβάλλοντος κ. Αμυράς να περιγράφει από τηλεοράσεως τα «παράθυρα» και τις 

προϋποθέσεις για την τακτοποίηση των αυθαιρέτων και να θέτει σε λειτουργία  

ηλεκτρονική πλατφόρμα στο Κτηματολόγιο, για την υποβολή αίτησης υπαγωγής στις 

ευνοϊκές ρυθμίσεις του νόμου 4685/2020 που αφορά κατόχους κτιρίων οικιστικής 

χρήσης που βρίσκονται σε εκτάσεις δασικού χαρακτήρα που εμφανίζουν λειτουργική 

ενότητα. 

Να το σκεφτούν πολύ καλά όσοι απεργάζονται ευνοϊκές ρυθμίσεις για τους 

καταπατητές αγνοώντας δικαστικές  αποφάσεις, (του ΣτΕ συμπεριλαμβανομένου) και 

διοικητικές πράξεις κατεδάφισης αυθαιρέτων και αναδάσωσης της καταπατημένης 

έκτασης. 

Με την επιστολή της η ΟΙΚΙΠΑ ζητά από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες προς τις αρμόδιες δασικές 

Υπηρεσίες  για την κατεδάφιση των αυθαιρέτων κτισμάτων, την  αναδάσωση της 

παραπάνω έκτασης,  και την απομάκρυνση των ΚΑΤΑΠΑΤΗΤΩΝ. 

Επίσης η ΟΙΚΙΠΑ θα ενημερώσει όλους τους βουλευτές της Δυτικής Ελλάδας για το 

παραπάνω θέμα, ζητώντας την παρέμβασή τους μέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου 

προς το ΥΠΕΚΑ προκειμένου να μπει επιτέλους ένα τέλος στη συνεχιζόμενη κατοχή και 

εκμετάλλευση από ιδιώτες της εκχερσωμένης και ΚΑΤΑΠΑΤΗΜΕΝΗΣ έκτασης του 

Εθνικού Πάρκου της Στροφυλιάς.” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Ποια είναι τα μέτρα που προτίθεστε άμεσα να λάβετε προκειμένου να πάψει το 

υφιστάμενο καθεστώς συνεχιζόμενης, από ιδιώτες, κατοχής και εκμετάλλευσης της 

εκχερσωμένης και καταπατημένης έκτασης στην τοποθεσία «Σαμαρέικα» του Εθνικού 

Πάρκου της Στροφυλιάς;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




